

Об основных результатах деятельности  
Министерства природных ресурсов и экологии Ульяновской области  
в 2023 году



Ульяновск, 2024

К приоритетным направлениям деятельности Министерства относятся задачи:

- развития лесного хозяйства;
- природопользования и охраны окружающей среды;
- охраны и использования объектов животного мира и водных биологических ресурсов;
- реализации национального проекта «Экология», в который входят проекты «Оздоровление Волги», «Чистая страна», «Генеральная уборка», «Сохранение уникальных водных объектов», проект «Водный» и «Сохранение лесов».

Переходя к отрасли лесного хозяйства хочу отметить, что ключевыми направлениями работы являются: охрана лесов от пожаров, воспроизводство лесов, цифровизация отрасли, лесная амнистия, реализация нацпроектов «Экология» и «Беспилотные авиационные системы».

По итогам 2023 года Ульяновская область вошла в десятку лучших субъектов Российской Федерации и занимает 8 место в рейтинге Рослесхоза по эффективности осуществления переданных полномочий в области лесного хозяйства.

На территории Ульяновской области с 2019 года реализуется федеральный проект «Сохранение лесов» национального проекта «Экология». В рамках федерального проекта региону выделены федеральные средства в размере 161,6 млн рублей.

Благодаря своевременной и качественной работе Министерства удалось обеспечить исполнение показателей проекта с опережением, в том числе основной показатель «Отношение площади лесовосстановления к площади вырубленных и погибших лесных насаждений», который по итогам 2023 года составил 168,9%, при плане 97,4%. За период реализации проекта лесовосстановление проведено на более чем 8,5 тыс. га.

За пять лет реализации проекта региональный парк лесной техники обновлён более чем на 50%, обеспеченность техникой составляет 100%.

Оснащённость лесопожарных формирований новой техникой и оборудованием, приобретенных в рамках нацпроекта, позволило обеспечить выполнение целевого показателя, установленного Указом Президента Российской Федерации от 15.06.2022 «О мерах по сокращению площади лесных пожаров в Российской Федерации». Так, площадь, пройденная огнём, составила 246,63 га, что в 3 раза ниже предельного показателя, установленного Постановлением Правительства РФ в 2023 году и почти в 2 раза ниже среднепятилетних показателей. Базовый показатель на 2024 год – 695,09 га.

Финансирование противопожарных мероприятий за счёт средств федерального бюджета в 2023 году увеличено на 33% и составило 28,9 млн. рублей, за счёт областного бюджета на 19% относительно предыдущего года, что составило 46,7 млн. рублей.

Следует отметить, что на 2024 год финансирование за счёт средств федерального бюджета на тушение лесных пожаров увеличено в два раза и составляет 4,4 млн. рублей.

Оперативное обнаружение и эффективное тушение лесных пожаров, позволило ликвидировать все лесные пожары в течение первых суток, не допустить возникновения чрезвычайных ситуаций в лесах. Благодаря слаженной и профессиональной работе в 2023 году не допущено причинение ущерба объектам экономики и переход огня в населённые пункты.

Приоритетной задачей Министерства не допускать роста площадей лесных пожаров в 2024 году, строго контролировать обеспечение пожарной безопасности в лесах.

В целях внедрения новых технологий при охране лесов и совершенствования способов обнаружения лесных пожаров, а также обеспечения тушения их в течение первых суток, в 2024 году на территории Ульяновской области планируется внедрить систему видеомониторинга раннего обнаружения лесных пожаров «Лесохранитель», для этих целей предусмотрено федеральное финансирование в размере 2,4 млн рублей. Запуск данной системы запланирован на апрель месяц, то есть с началом пожароопасного сезона.

В 2024 году федеральным центром в целях мониторинга лесных пожаров, выделено финансирование в объёме 13,5 млн рублей на закупку 9 беспилотных авиационных систем в рамках федерального проекта «Стимулирование спроса на отечественные беспилотные авиационные системы».

(Министерством планируется приобретение 4 БПЛА типа «Одуванчик» и 5 единиц типа «Суперкам Х-4»).

Кроме того, в целях мониторинга лесных пожаров на 2024 год запланировано приобретение 7 автомобилей для патрулирования лесов, на которые предусмотрено финансирование в бюджете Ульяновской области, а также средства федерального бюджета в общей сумме более 10,0 млн рублей.

В целях недопущения ухудшения санитарного состояния лесов региона Министерством разработан план по их защите. В 2023 году в лесах Ульяновской области выполнены мероприятия по уничтожению и подавлению численности непарного шелкопряда наземным способом на площади 3,6 тыс. га (территория Новочеремшанского лесничества). В Ульяновской области достигнута максимальная эффективность борьбы с непарным шелкопрядом среди субъектов Приволжского федерального округа и составила 82%.

На 2024 год запланированы мероприятия на площади 8,5 тыс. га (территории Сенгилеевского, Тереньгульского, Ульяновского и Старокулаткинского лесничеств) для этих целей предусмотрено федеральное финансирование в размере 19,0 млн. рублей.

Лесная амнистия

Действие лесной амнистии продлено на 3 года. Планируется, что за это время удастся актуализировать данные о границах лесничеств и защитить собственность граждан, чьи наделы пересекают земли лесного фонда.

В настоящее время границы всех 19 лесничеств Ульяновской области внесены в ЕГРН. Пересечения земель лесного фонда с землями иных категорий в отношении 8 лесничеств отработаны в полном объёме (общее количество земельных участков 2 911). В ходе выполненных работ в отношении 1061 земельного участка изданы акты об изменении документированной информации Государственного лесного реестра в части исключения площади пересечения из состава земель лесного фонда, в отношении 230 земельных участков материалы направлены в Департамент лесного хозяйства по ПФО на проведение проверки наличия оснований для оспаривания законности возникновения прав на земельные участки.

Материалы в отношении 4-х лесничеств (Мелекесское, Новочеремшанское, Радищевское, Старомайновское) (общее количество пересечений 1 171 земельный участок) в настоящее время находятся в работе. Для приведения сведений ЕГРН и ГЛР Министерством организована работа с ГКУ лесничества Ульяновской области в части обследования земельных участков лесного фонда, подготовки актов натурного технического осмотра, с органами местного самоуправления, органами регистрации и кадастрового учёта, ФГБУ «Росресинфорг», а также проводятся межведомственные рабочие группы по решению вопросов, связанных с приведением в соответствие сведений Единого государственного реестра недвижимости и государственного лесного реестра.

Кроме того, Министерством организована работа с органами местного самоуправления и органами государственной власти в соответствии со ст. 24 Градостроительного кодекса РФ в отношении лесных посёлков.

На территории Ульяновской области расположено 52 лесных посёлка (139 лесных выделов) общей площадью 371,7 га.

### **Цифровизация отрасли**

Федеральным агентством лесного хозяйства создан единый информационный ресурс о лесе – ФГИС ЛК. Ульяновская область вошла в число трёх пилотных регионов по внедрению данного информационного ресурса.

В систему ФГИС ЛК загружены границы всех лесничеств и квартальная сеть лесничеств в полном объёме, повыделенная сеть загружена на 70%. В дальнейшем это позволит фиксировать все лесохозяйственные мероприятия и получать достоверную информацию о лесах как для лесопользователей так и для органов власти. Фактически будет создан «Цифровой двойник» леса - система, позволяющая вести онлайн-учёт всех изменений в лесу, как природных, так и сделанных человеком. Планируется, что в 2025 году система будет внедрена во все регионы России. Посредством ФГИС ЛК обеспечено предоставление государственных услуг в электронном виде по 12 лесничествам из 19. В 2023 году в электронном виде оказано более 5 тыс. услуг. Государственные услуги лесные декларации и отчеты об использовании лесов, отчеты об охране лесов от пожаров,

воспроизводстве лесов и лесовосстановлении, акты лесопатологического обследования и выписки из государственного лесного реестра также, предоставляются посредством ФГИС ЛК.

Проекты освоения лесов на территории Ульяновской области предоставляются исключительно в машиночитаемом формате виде уже с 1 января 2023 года.

В 2023 году в электронном виде оказано более 5 тыс. услуг.

В марте 2023 года вступил в силу ряд законодательных новелл, направленных на развитие отрасли и повышение её «прозрачности». Так, полностью изменены подходы к отводу и таксации лесосек. В частности, это позволило снизить административную нагрузку на бизнес и получать реальные данные о деланках, где заготавливают древесину.

В 2023 году лесопользователи при отводе лесосек, подаче лесной декларации и отчета об использовании лесов не копируют механически данные государственного лесного реестра, а показывают объективную ситуацию на деланке. Поскольку на деланке у нас стартует контроль за оборотом древесины, поэтому крайне важно получить корректные и достоверные данные в начальной точке. Лесопользователями Ульяновской области было подано более 3,0 тыс заявлений о корректировке данных государственного лесного реестра в части породного и сортиментного состава лесосек. Все заявления были рассмотрены в срок и внесены соответствующие изменения в государственный лесной реестр.

С 1 сентября 2023 года Ульяновская область вошла в пилотный проект по интеграции системы ГЛОНАСС и ФГИС ЛК. В качестве эксперимента на 10 единицах лесозаготовительной техники арендаторов лесных участков, осуществляющих работу во ФГИС ЛК, установлено оборудование ГЛОНАСС в целях апробации системы контроля местонахождение техники и пресечения незаконного оборота древесины. С 1 января 2025 года требования к обязательной установке оборудования ГЛОНАСС на лесозаготовительной технике начнут действовать на всей территории России.

Благодаря всем мерам по декриминализации лесной отрасли объем незаконных рубок в 2023 году в Ульяновской области по сравнению с 2022 годом сократился в 3 раза.

Одной из новелл 2023 года является создание реестра специалистов, имеющих право на выполнение работ и оказание услуг по отводу и таксации лесосек. В реестре будет собрана информация о специалисте, прошедшем аттестацию, а также об организации, сотрудником которой он является.

Предоставление информации из реестра будет осуществляться через Рослесхоз и его подведомственное учреждение - Рослесресурс.

В 2024 году задача Министерства организовать обучение и аттестацию специалистов лесничеств.

**Работа лесного хозяйства невозможна без его финансирования.**

За 2023 год по уровню финансирования лесного хозяйства Ульяновская область за счет средств бюджета субъекта, среди малолесных субъектов, по Приволжскому федеральному округу занимает 6 место, при показателе «Поступление доходов от использования лесов» 157 млн рублей (2-е место по ПФО).

субъекты ПФО	Финансирование лесного хозяйства за счет средств бюджета субъекта, млн руб.	Поступление доходов от использования лесов в бюджет субъекта, млн руб.
Оренбургская область	136	4
Пензенская область	91	53
Республика Марий Эл	35	167
Республика Мордовия	22	88
Республика Татарстан	353	113
Самарская область	295	22
Саратовская область	102	9
Ульяновская область	89	157
Чувашская Республика	43	70

Уровень финансирования Ульяновской области 2023 года за счет средств субвенций из федерального бюджета на выполнение отдельных полномочий Российской Федерации в области лесных отношений выше на 21,9 млн рублей уровня 2022 года и составил 227,5 млн. рублей. Освоение бюджетных средств составило 100%.

Основным показателем, характеризующим эффективность управления лесным фондом и интенсивность ведения лесного хозяйства, является показатель – доход, полученный с одного гектара лесной площади.

Доход с одного гектара лесной площади в Ульяновской области составил 403,3 рубля и является самым высоким показателем среди субъектов ПФО, в том числе и многолесных, из них по областному бюджету 151,3 рубля. Задача к 2028 году данный показатель увеличить до 500 рублей.

Наименование	Доход с 1 га лесной площади, рублей	
	всего	в том числе в областной бюджет
Ульяновская область	403	151
Республика Башкортостан	115	45
Республика Мари Эл	233	115
Республика Мордовия	163	72
Республика Татарстан	316	65
Удмурдская Республика	204	83
Чувашская Республика	126	75
Пермский край	180	93

Кировская область	215	119
Нижегородская область	232	116
Оренбургская область	32	4
Пензенская область	84	17
Самарская область	120	39
Саратовская область	61	12

Уровень среднемесячной заработной платы работников предприятий за 2023 года:

- в лесоводстве и лесозаготовках составил 31771,0 рублей
- в обработке древесины и производство изделий из дерева - 24 907,0 рублей

Поступление платежей за использование лесов в бюджетную систему РФ за 2023 год составило 417,8 млн рублей, в том числе в федеральный бюджет 261,1 млн. руб., в бюджет Ульяновской области 156,7 млн. руб.

Кроме того, поступления налоговых доходов от лесопромышленных предприятий составили 292,4 млн. рублей. Учитывая объём поступлений по плате за использование лесов, общий объём поступлений в бюджет Ульяновской области от лесного комплекса составил 449,1 млн. рублей.

**В части природопользования и охраны окружающей среды хотелось бы в первую очередь отметить, что в настоящее время в Ульяновской области взят курс на развитие недропользования.**

На государственном балансе Ульяновской области числится 123 месторождения общераспространённых полезных ископаемых, распределённых – 60, что составляет 48,7%.

По состоянию на 01.01.2024 в реестре лицензий на право пользования недрами, содержащими месторождения общераспространённых полезных ископаемых, числится 86 недропользователей. Выдано 102 лицензии на пользование участками недр местного значения, содержащими общераспространённые полезные ископаемые.

В 2023 году выдано 5 лицензий на пользование участками недр, содержащих месторождения суглинков, глин кирпичных, строительных песков и песчано-гравийных смесей. По итогам проведённых работ на участках недр ожидается выявление соответствующих новых месторождений. Выдано 15 лицензий на разведку и добычу подземных вод, объём добычи, которых составляет не более 500 кубических метров в сутки.

С начала 2024 года выдано 5 лицензий на разведку и добычу подземных вод, объём добычи которых составляет не более 500 кубических метров в сутки.

В 2023 году объявлен приём заявок на предоставление права пользования недрами по геологическому изучению 8 месторождений, содержащих общераспространённые полезные ископаемые; из них по 1 участку - завершён приём заявок и выдана 1 лицензия, по 7 участкам — завершён прием заявок в конце января начале феврале 2024 года, в настоящее время проводится работа по подготовке аукционов на предоставление права пользования недрами. В 2024 году планируется провести 12 аукционов.

Во исполнение поручений Губернатора Ульяновской области в 2022 году проведено обследование всех муниципальных районов Ульяновской области. По итогам проведённых мероприятий выявлено 3 незаконных карьера в Николаевском районе Ульяновской области, по которым следственными органами возбуждено уголовное дело по факту незаконной добычи полезных ископаемых. На сегодняшний день ведётся производство по данному уголовному делу.

Кроме того установлен перечень «спящих» лицензий в количестве 17 штук и перечень недропользователей не предоставляющих отчётность о количестве добытого полезного ископаемого – 13 недропользователей. Указанным недропользователям в 2023 году выданы уведомления о нарушении требований лицензий на добычу полезных ископаемых и необходимости направления отчетности о деятельности.

Недропользователи, не устранившие нарушения условий пользования недрами, будут лишены права пользования. Первое заседание Комиссии о досрочном прекращении права пользования участками недр, приостановлении осуществления права пользования участками недр или об ограничении права пользования участками недр местного значения на территории Ульяновской области с участием недропользователей прошло 26.02.2024. Четыре недропользователя лишены права пользования недрами.

Основным потенциалом по обеспечению роста поступлений НДСПИ в областной бюджет также является осуществление геологического изучения месторождений общераспространённых полезных ископаемых с целью увеличения первоначальной цены при проведении аукциона по предоставлению лицензий на право пользования недрами.

На территории Ульяновской области имеется порядка 150 проявлений месторождений различных полезных ископаемых, которые необходимо разведать для подтверждения площади и объёма запасов.

При формировании областного бюджета на 2024 год на развитие минерально-сырьевой базы Ульяновской области предусмотрено 3,4 млн рублей.

За счёт выделенного финансирования Министерство планирует провести геологическое изучение 3 месторождений общераспространённых полезных ископаемых Ульяновской области. Планируется к обследованию 2 месторождения диатомита и 1 песчано-гравийной смеси. Выбор месторождений обусловлен наличием спроса на указанные полезные ископаемые.

При проведении указанных работ первоначальная цена месторождения на аукционе может увеличиться в 10-50 раз, что обеспечит рост поступлений в бюджет при проведении аукционов.

За 2023 год налога на добычу полезных ископаемых поступило 80,6 млн рублей, в том числе в областной бюджет Ульяновской области - 40,3 млн. руб.

План поступлений выполнен на 111%.

Учитывая объём поступлений за предыдущие периоды нельзя не отметить постоянный рост поступлений в областной бюджет налога на добычу полезных ископаемых. Так поступления в 2020 году составляли 24,8 млн рублей, в 2021 году

объём поступлений вырос в 2,4 раза и составил 58,5 млн рублей, а 2023 году рост поступлений в сравнении с 2020 годом составил 3,2 раза и достиг 80,6 млн рублей.

Переходя к вопросам «зелёных» денег стоит отметить, что в 2023 году в бюджеты муниципальных образований поступили денежные средства от внесения платы за негативное воздействие на окружающую среду в размере более 65 млн рублей. При этом были запланированы мероприятия на 47,4 млн рублей.

Согласно предоставленным отчётам в 2023 году на природоохранные мероприятия потрачено всего 25,1 млн рублей на следующие цели - ликвидация несанкционированных свалок, осуществление мер по экологической реабилитации, восстановлению и улучшению экологического состояния водных объектов. Данная ситуация недопустима, и мы проводим работу с главами администраций по полному освоению «зелёных» средств.

На 2024 год в план природоохранных мероприятий муниципальными образованиями предложены мероприятия на общую сумму – 78,0 млн рублей.

На 2024 год в план природоохранных мероприятий муниципальными образованиями предложены мероприятия на общую сумму – 78,0 млн рублей.

Из них на:

- осуществление мер по экологической реабилитации, восстановлению и улучшению экологического состояния водных объектов - 55,8 млн рублей;
- озеленение – 10,3 млн рублей;
- ликвидацию мест несанкционированного размещения отходов – 9,3 млн рублей;
- рекультивацию объектов размещения отходов, в том числе твердых коммунальных 2,5 млн рублей.

### **В части мероприятий водохозяйственного комплекса**

На территории Ульяновской области ведется расчистка Куйбышевского водохранилища.

Так в 2023 году закончены работы по расчистке Юрманского залива расположенном по левому берегу Куйбышевского водохранилища Ульяновской области. Общий объем финансирования работ за счёт средств федерального бюджета за 2022 и 2023 годы составил 82,0 млн. рублей, расчищен залив протяженностью 2,6 км.

*В 2024 году планируется разработка проектной документации по расчистке Ивановского залива в районе с. Ивановка. Проведение работ планируется в 2025-2026 годах.*

*Длина реки Свяги составляет 375 километров, только в черте города Ульяновска насчитывается 150 видов птиц и 14 видов млекопитающих обитающих на берегу реки.*

В апреле 2021 года ФГБВУ «Центррегионводхоз» начата разработка проектной документации по расчистке участка № 1 р. Свяги (от пос.

Вырыпаевка до Минаевского моста протяженностью 9 км). В 2022 году получены все положительные заключения экспертизы на проектную документацию. Стоимость работ составила – 174,9 млн рублей, предусмотренных федеральным бюджетом. Срок реализации мероприятия запланирован на 2025-2026 гг.

По участку № 3 в период 2025-2026 гг. будет разработана проектная документация по расчистки русла реки Свяга от пос. Мостовая до пос. Сельдь протяженностью 5,7 км, объем финансирования 8,6 млн рублей федеральных денежных средств. Работы по расчистке запланированы к началу 2026 года, завершить работы планируется в 2027 году. Данное мероприятие позволит защитить от негативного воздействия вод посёлок Мостовая и посёлок Сельдь с населением 4500 чел. и 2350 чел. соответственно.

*В рамках государственной программы Ульяновской области «Охрана окружающей среды и восстановление природных ресурсов Ульяновской области» в 2023 году:*

Благоустроено 5 родников на территории 3 муниципальных образований Ульяновской области на общую сумму 1,6 млн. рублей.

*Задачи на 2024 год:*

1. Подготовка проектных документаций для восстановления и экологической реабилитации водных объектов на территории Ульяновской области (для включения в объединенный федеральный проект по экологическому оздоровлению водных объектов Российской Федерации, срок начала реализации с 2025 года) – 21000,0 тыс. рублей.

В 2024 году будут разработаны проектные документации на сумму 21000,0 тыс. рублей (**21,0 млн. рублей**):

1. Разработка проектной документации по расчистке пруда «Зеркальный» г. Димитровград 3600 тыс. рублей.

2. Разработка проектной документации на восстановление водного объекта в р.п. Старотимошкино и родников питающих его - 2600,0 тыс. рублей.

3. Разработка проектной документации по расчистке пруда Макай в г. Барыш Барышского района – 3600 тыс. рублей.

4. Разработка проектной документации по расчистке р. Урень у с. Енганаева Чердаклинского района (протяженностью 5,5 км) - 2600,0 тыс. рублей.

5. Разработка проектной документации по расчистке р. Суюсом г. Инза Инзенского района (протяженностью 9 км)– 5000 тыс. рублей.

6. Разработка проектной документации на расчистку р. Бирюч возле с. Большое Нагаткино Цильнинского района (протяженностью 5 км) 3600 тыс. рублей.

Итого, возможно привлечь средств федерального бюджета в размере не менее 260 млн. рублей с 2025 года.

2. Расчистка от поросли и мелкокося в пруду «Красотка» р.п. Мулловка Мелекесского района Ульяновской области (исполнение решения суда по

исковому требованию Ульяновской межрайонной природоохранной прокуратуры об обязанности провести расчистку от поросли и мелкокося в пруду «Красотка) - составляет 11,3 млн. рублей.

В настоящее время получена достоверность сметной стоимости. Документация направлена на согласование с комиссией по эффективности закупок Правительства Ульяновской области. Работы возможно выполнить только в бесснежный период, в период летний межени (июнь-сентябрь).

**3. Благоустройство родников (24 муниципальным образованиям, будет благоустроено не менее 24 родников) - 6,5 млн. рублей**

Муниципальному образованию «город Ульяновск» запланировано выделение финансирования в размере 550,0 тыс. рублей (на родник Белый Ключ, который является особо охраняемой природной территорией регионального значения);

Муниципальным образованиям Базарносызганский район, Барышский район, Вешкаймский район, Инзенский район, Карсунский район, Кузоватовский район, Майнский район, Мелекесский район, Николаевский район, Новомалыклинский район, Новоспасский район, Павловский район, Радищевский район, Сенгилеевский район, Старокулаткинский район, Сурский район, Тереньгульский район, Ульяновский район, Цильнинский район, г.Димитровград запланировано выделение финансирования в размере 275,0 тыс. рублей на каждое муниципальное образование;

Муниципальным образованиям Старомайнский район, Чердаклинский район, г.Новоульновск запланировано выделение финансирования в размере 150,0 тыс. рублей на каждое муниципальное образование.

**В части работы с гидротехническими сооружениями Министерством разработан план график по обеспечению безопасности бесхозных ГТС (39 шт).**

В 2024 году согласно плану-графику предусмотрено финансирование в размере 1500 тыс. рублей на разработку 10 расчётов вероятного вреда при аварии потенциально наиболее опасных гидротехнических сооружений и подготовка актов регулярного обследования бесхозных ГТС. В 2025 году запланирована разработка расчётов вероятного вреда на 10 ГТС, на 2026 год — на 18 ГТС.

Стоит отметить, что на принятое в муниципальную собственность администрацией муниципального образования «Майнский район» ГТС на р. Гуца в с. Загоскино Майнского района в феврале 2024 года выделены дополнительные средства в размере 3,5 млн. рублей Министерству природных ресурсов и экологии Ульяновской области, которые будут направлены на разработку проектной документации капитального ремонта ГТС.

В летний период с участием представителей МЧС по Ульяновской области, Росводресурсов, Ростехнадзора и Минприроды Ульяновской области будет организовано комиссионное обследование всех бесхозных ГТС. По

результатам данного обследования будет принято решение об их сохранении (капремонта) либо консервации и/или ликвидации.

На территории Ульяновской области располагается 137 особо охраняемых природных территорий регионального значения (далее – ООПТ), из которых 13 государственных природных заказников и 124 памятников природы. Они занимают 136 тыс. га (3,6 % всей площади Ульяновской области). В 2021 году проведена инвентаризация 8 ООПТ, общей площадью 35 тыс. га. Кроме того, в 2021 и 2022 годах проведено комплексное экологическое обследование 29 ООПТ регионального значения с целью установления и описания функциональных зон, в том числе, в данных обследованиях были предусмотрены работы по инвентаризации.

Соответственно в 2023 году Министерством была проведена работа по приведению в соответствии нормативно-правовых актов особо охраняемых природных территорий.

В настоящее время разработана дорожная карта по определению и установлению охранных зон особо охраняемых природных территорий регионального значения Ульяновской области на 2024-2026 года. Данные мероприятия будут реализованы на 124 ООПТ (только памятники природы подлежат определению охранных зон). В 2024 году предусмотрено 1,4 млн. рублей на определение и установление охранных зон 7 ООПТ и постановки 12 зон ООПТ в ЕГРН.

Работы по ликвидации в Ульяновской области несанкционированных свалок в границах городов, включённых в федеральный проект «Чистая страна» национального проекта «Экология», взяты под личный контроль Губернатором Ульяновской области. Вопросы реализации национальных проектов рассматриваются на регулярной основе в ходе заседаний Совета по реформам, национальным и приоритетным проектам при Губернаторе Ульяновской области.

Ежемесячно управлением проектного развития (Региональным проектным офисом) администрации Губернатора Ульяновской области подготавливается докладная записка Губернатору Ульяновской области о реализации национальных проектов, в том числе федерального проекта «Чистая страна», входящего в состав национального проекта «Экология».

По состоянию на 01.01.2024 года на территории Ульяновской области имеется 4 объекта накопленного вреда окружающей среде включенных в государственный реестр объектов накопленного вреда окружающей среде.

Одним из объектов накопленного вреда окружающей среде является полигон ТКО близ села Красный Яр заволжского района г. Ульяновска Ульяновской области.

В соответствии с паспортом федерального проекта «Чистая страна» рекультивация данного объекта должна была быть завершена в 2023 году, но в связи с решением Арбитражного суда Ульяновской области от 28.08.2023 по делу А72-1627/2023 по иску прокуратуры Ульяновской области в интересах Правительства Ульяновской области о признании государственного контракта от 19.12.2022 №37-22 на выполнение работ по объекту: «Рекультивация полигона ТКО в районе села Красный Яр Заволжского района г. Ульяновска Ульяновской области» недействительным.

В соответствии с постановлением Одиннадцатого арбитражного апелляционного суда от 14.11.2023 решение Арбитражного суда Ульяновской области от 28.08.2023 года по делу №А72-1627/2023 оставлено без изменений.

В виду вышеизложенного подрядная организация не смогла завершить и сдать выполненный объем работ в установленные сроки, в связи с чем показатель федерального проекта «Чистая страна» не был достигнут.

В соответствии с решением арбитражного суда Поволжского округа от 27.02.2024 по определению Ф06-12303/2023 решение по делу №А72-1627/2023 Арбитражного суда Ульяновской области суда первой инстанции и постановление 11 арбитражного апелляционного суда №11АП-15900/2023, о признании заключенного между ОГКУ «Ульяновскоблстройзаказчик» и ООО «Экоинвест» государственного контракта на выполнение работ по рекультивации полигона ТКО близ села Красный Яр Заволжского района г. Ульяновска недействительным, отменено и направлено на новое рассмотрение в суд первой инстанции.

В связи с недостижением показателя в 2023 году в адрес Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации направлено письмо №73-Г-01/166бисх о восстановлении неиспользованных в 2023 году средств федерального бюджета на 2024 год. В ближайшее время ожидается восстановление данных денежных средств.

В срок не позднее 1 июля 2024 года планируется восстановить действие государственного контракта, работы в рамках исполнения государственного контракта будут завершены. В настоящее время готовность объекта составляет более 85 %.

До конца 2024 года ожидается завершение работ в рамках данного государственного контракта и достижение значения результата федерального проекта «Чистая страна».

Вторым объектом накопленного вреда окружающей среде является нефтезагрязнение на территории памятника природы регионального значения «Винновская роща».

В целях достижения значения результатов федерального проекта «Оздоровление Волги», установленных Ульяновской области по мероприятию «Ликвидация объектов накопленного вреда окружающей среде, представляющих угрозу реке Волге» (далее – Мероприятие), областным государственным казённым

учреждением «Ульяновскоблстройзаказчик» (далее – заказчик) заключён государственный контракт от 17.05.2023 № 18-22 с подрядной организацией – акционерным обществом «Татарское специальное научно-реставрационное управление» (далее – подрядная организация) на выполнение работ по ликвидации накопленного вреда окружающей среде (загрязнение земель нефтью и нефтепродуктами) на территории природного комплекса «Памятник природы регионального значения «Винновская роща» (далее – государственный контракт).

Вместе с тем в ходе исполнения государственного контракта в рамках реализации Мероприятия было проведено комиссионное обследование участка проведения работ с участием представителей Министерства природных ресурсов и экологии Ульяновской области, заказчика, подрядной организации и субподрядной организации ООО «Димстройинвест», в ходе которого было выявлено 17 новых источников загрязнения, которые не были активны и не были выявлены при разработке проектной документации.

В связи с выявлением новых источников, показатель федерального проекта «Оздоровление Волги» был перенесен с 2023 на 2024 год.

В настоящее время подрядной организацией АО «ТСНРУ» при содействии заказчика ОГКУ «Ульяновскоблстройзаказчик» проводятся работы по внесению изменений в проектную документацию проекта «Ликвидация накопленного вреда окружающей среде (загрязнение земель нефтью и нефтепродуктами) на территории природного комплекса памятник природы регионального значения «Винновская роща» (далее – проектная документация). Корректировку проектной документации и её направление на прохождение государственной экологической экспертизы планируется завершить в I квартале 2024 года.

Министерство осуществляет на территории Ульяновской области переданные Российской Федерацией полномочия в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов. Переданные полномочия осуществляются за счет субвенций из федерального бюджета.

В настоящее время общая площадь охотничьих угодий Ульяновской области составляет 3,2 млн га, в том числе:

2,8 млн га - площадь закреплённых охотничьих угодий (86,2 %);

444 тыс га – площадь общедоступных охотничьих угодий (13,8 %).

Деятельность в сфере охоты и охотничьего хозяйства на территории Ульяновской области осуществляют 23 охотпользователя, с которыми заключены 53 охотхозяйственных соглашения.

Для определения точного количества охотничьих ресурсов на территории охотничьих угодий Ульяновской области специалистами департамента регулярно проводится государственный учет численности объектов животного мира, осуществляется государственный мониторинг и ведется государственный кадастр объектов животного мира.

Ежегодно проводится зимний маршрутный учет объектов животного мира, обитающих на территории общедоступных охотничьих угодий Ульяновской

области, и обработка материалов зимнего маршрутного учета объектов животного мира, обитающих на территории как общедоступных, так и закрепленных охотничьих угодий Ульяновской области.

Длина учетных маршрутов в 2023 году составляет 9946,5 км.

#### Надзорная деятельность

Подлежат региональному надзору 4660 объектов негативного воздействия на окружающую среду юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, стоящих на учёте в региональном реестре объектов негативного воздействия на окружающую среду. Федеральному надзору подлежат 2265 объектов негативного воздействия на окружающую среду.

Всего в ходе проведения надзорных мероприятий в течение 2023 года:

- выявлено 234 нарушений (в 2022 году — 187 нарушений);
- привлечены к административной ответственности 150 лиц, из них в отношении 87 лиц избрана мера наказания в виде предупреждения, в отношении 11 лиц - приостановление деятельности на 14 суток ;
- наложено 57 штрафных санкций на общую сумму 569,5 тыс. рублей, взыскано 43 штрафа на общую сумму 523,5 тыс. рублей (в 2022 году наложено 47 штрафных санкций на общую сумму 180 тыс. рублей, взыскано 40 штрафов на общую сумму 772 тыс. рублей).

При этом мы рассчитываем, в то числе, увеличить число общественных экологических инспекторов, а также проработать вопрос их финансового поощрения по итогам деятельности.

Мы активно работаем над повышением экологической культуры населения и вовлечения общественности в решение экологических вопросов. В 2022 году при Минприроды Ульяновской области был сформирован Молодёжный экологический совет. В 2022-2023 годах году молодые экологи провели такие мероприятия, как экоуроки, публичные лекции и выступления, акция «Экодворы». Также прошли экофестиваль, кейс-турнир по экологическим практикам и организации экомероприятий, неделя показа эко-кино и социальной рекламы.

Главное достижение экосовета – получение федерального гранта на организацию и проведение молодёжной школы «Эколидер», собравшей более 60 участников со всего Приволжского Федерального округа. Выпускники школы разработали дорожные карты с экологическими акциями для своих регионов.

Таким образом, мы можем ответственно сказать об эффективности проводимой в регионе работы в сфере охраны окружающей среды и природоресурсопользования в 2023 году.